

# КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Укома ВКП(б.), Уисполкома и Упрофбюро Ижмо-Печорского уезда, Автономной Области Коми (Зырян).

**УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:**

Для крест. и рабочих на месяц 20 к.  
Для сов. уездных учредений 80 к.  
Для хоз.-торг. организации и частн. торг. 3 р.  
Для всех остальных 50 коп.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

с. Ижма, авт. обл. Коми (Зырян).

**ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЯ**

Срока пегита позади текста—15 к., и в тексте—20.

О потера документов—1 руб за объявление в 6 строк.

Администр. учреждениям СКИДКА.

№ 83 (582)

Среда, 8 октября 1928 г. Выходит по средам и субботам.

№ 83 (582)

## X Ижмо-Печорская уездная конференция ВКП. ВОПРОСЫ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА.

ДОКЛАД Т. БАТМАНОВА П. С.

Директивы 15 съезда нашей партии о социально-экономическом переустройстве деревни имеют для нашего уезда, как для крестьянского района особо важное значение.

Для того, чтобы достигнуть переделки деревни культурно и экономически и вести успешно наступление на капиталистические элементы деревни нужно широко развернуть работу по коллективизации сельского хозяйства, организационно слотить бедноту и энергично вести работу по культурной переделке населения. Этим и объясняется постановка этих вопросов на данной конференции. Я останавливаюсь только на вопросах коллективизации. Вопросы работы с беднотой и массовой культурпросветработы осветят т. т. Тентюков и Сметанин.

Решения последнего съезда партии об очередных задачах в деревне по вопросу о коллективизации сельского хозяйства имеют практическое применение к условиям области Коми в постановлениях 8 облартконференции и 3 пленума ОК, состоявшегося в июне с-г.

Излишне будет подробно распространяться на том, какое значение имеет строительство колхозов для сельского хозяйства нашего уезда. Достаточно будет указать на то, что развитие нашего крайне отсталого, сельского хозяйства, немислимо без применения более крупных, технически совершенных орудий и машин, требующих вложения крупных средств, которое можно достигнуть только путем объединения мел-

ких распыленных средств и сил в крупные общественные хозяйства. Применение крупных машин не только невозможно отдельным индивидуальным крестьянским хозяйствам, но и не целесообразно, т. к. машины могут дать максимум пользы только при более полном их использовании.

Коллективизация сельского хозяйства в условиях нашего уезда, конечно, встретит много трудностей, значительно больше, чем все остальные районы нашей области. Отличительные особенности Печорского края с его оторванностью от культурных и экономических центров страны, распыленностью небольшого количества крестьянских хозяйств на большой территории, суровые климатические условия жизни уезда и разнородность занятия населения—будут служить серьезным тормозом, препятствующим развитию колхозного строительства, но они не исключают возможность и необходимость коллективизации. Наоборот, именно суровые климатические условия, вынуждающие население добывать себе кусок хлеба из различных источников больше чем другие районы нашей страны, вынуждают, или должны, вынудить обобществить и путем этого поднять на более высокую ступень сельское хозяйство.

Колхозное движение в нашем уезде имеет свое начало с первых лет установления советской власти на Печоре. В течении всего периода времени с 1920 года по местам главным образом по инициативе самого населения возникают в различных видах и формах колхозные объединения.

которые в прошлом году на средства, отпущенные по госбюджету исполнили земляные работы по прорытию канав на 12732,24 кубических мер. Для того, чтобы не быть голословным в характеристике нынешнего состояния работы С-Х объединений, приведу выдержку из доклада УЗУ на 1-е мая с-г., где говорится о результатах их обследования.

В отчетном периоде произведено обследование всех низовых С-Х объединений, выявившее печальную картину. Большинство кооперативов совершенно не работает и давно самораспустились и числились только на бумаге. В некоторых кооперативах замечены большие недостатки так, например, в 2 мелиоративных т-вах „Сава-ты“ и „Красный вад“ получившие ссуды от Комисельбанка по 1000 руб. еще в 1926 г., указанных средств не использовали, а передали их потребностям под проценты, которые пустили их в торговлю. Как правило во всех без исключения объединениях счетоводство и отчетность поставлены из рук вон плохо. Выбираемые правления совершенно не отчитываются перед членами в произведенной работе. Ревизионные комиссии тоже ничего не делают, все это ведет к тому, что имеющиеся кооперативы среди населения никаким авторитетом не пользуются, а часто население совершенно не знает о самом существовании кооператива; паевые и вступительные взносы собраны частично, и не известно куда израсходованы.

Вот в каком положении находится работа С-Х объединений правда, быть может работа их улучшилась за истекший летний сезон, но этими данными я не располагаю. Все это безусловно будет отрицательно отражаться на авторитетности колхозного строительства. Однако, отсюда нельзя сделать вывод, что авторитет колхозного строительства нельзя восстановить. Можно и нужно. Нужно выявить недостатки практической работы и наметить пути дальнейшего развития.

Не все обстоит благополучно и в социальном составе артелей. Правда, в итоге сведения ячеек по 8 объединениям несколько могут успокоить (бедняков 84-53, 54 проц., середняков 69-43,92 проц. и зажиточных и кулаков 4-2,54 проц., но если взглянуть в состав объединений в отдельности, то оказывается, что: 1) В Шельяюрском мелиоративном т-ве „Печора“ в числе 34 членов имеется бедняков 13, середняков 17, зажиточных 2, кулаков 2 и, что характернее всего, в руководящем составе т-ва в числе 3 человек один зажиточный; 2) в Бакурипском мелиор. т-ве „Осушай“ 2 бедняка и 5 середняков; 3) в Мохчен

ской С-Х артели „Зерно“ 1 бедняк и 7 середняков и т.д.

В объединениях имеется партийное ядро в числе 12 партийцев и 1 комсомольца, составляющее 8,28 проц. всех членов, но оно если судить по работе товариществ в большинстве случаев невлиятельно. Нельзя считать также достаточным и руководство ячеек работой партийцев работающих в объединениях.

В чем же кроется причина таких многочисленных недостатков в работе колхозного строительства в нашем уезде—распад, слабая работа и т. д.? Их много, но основными причинами распада и слабости работы объединений нужно считать: а) недостаточность учета целесообразности организации того или другого коллектива—несоответствие их хозяйственным интересам членов; б) организация артелей с целью только получения кредита (в Красноборском районе—доклад инструктора комиссельбанка); в) разрозненная жизнь членов коммуны, способствовавшая сохранению собственнической психологии из опыта Ухтинской коммуны); е) недостаточность, а в некоторых случаях отсутствие кредита и неравильное использование отпускаемых кредитов, вызываемые отсутствием руководства со стороны вышестоящих органов; д) небезопасность подготовленными руководителями и, е) недостаточность, а зачастую и полное отсутствие, внимания и содействия объединениям со стороны советской и партийной общественности. Последние две причины, пожалуй, являются главными.

По какому пути должна идти коллективизация? На этот вопрос отвечает характер нашего сельского хозяйства. Доходы в сельском хозяйстве преобладают от животноводства (от 50 до 60 проц.) уже теперь. В будущем животноводство, при наличии больших луговых площадей, при неблагоприятных климатических условиях для зерновых культур и т.д., обещает богатые перспективы, а отсюда вытекает вывод, что коллективизацию сельского хозяйства уезда нужно направить, главным образом, по пути животноводства. Но это, однако, не исключает необходимости поддержки коллективизации и по остальным видам хозяйства.

Нужно решительно проводить постановление 15 съезда партии об организации и расширении сети бедняцко-середняцких товариществ по приобретению и совместному пользованию сельско-хозяйственными машинами и орудиями (приобретение и совместное пользование уборочными машинами-конными граблями, косилками, корчевальными машинами,

(Продолжение на 3 странице).

ГОДЫ.	1923	24	25	26	27	28
Мел. Т-ва	—	1-54	4-179	4-96	2-101	—
С-Х. Артели	2-19	—	—	—	—	—
С-Х. Кооп. Т-ва	1-8	—	2-36	—	—	—
Т-в по общ. обр. земли	—	—	—	—	—	1-10
Машин. Т-в	6-62	—	1-12	—	—	—
Пром. Кооп. Т-в (охотн.)	—	—	1-2	—	2-?	—
Маслод. Артели	—	—	—	3-112	3-33	—

На ряду с этими простейшими видами сельско-хозяйственных и промысловых объединений, были организованы также и известные нам сложные колхозы-сельско-хозяйственные коммуны в Мохче и в Ухте, которые объединяли примерно до 20 хозяйств и свыше 100 едоков в общей сложности, но неблагоприятная обстановка работы сельско-хозяйственных коммун (отсутствие кредита, организационного содействия, агрономичес-

кой помощи, индивидуалистическая психология членов, живших разрозненно в своих прежних домах) привела их к распаду.

Однако, недостатки коллективизации сельского хозяйства нашего уезда не исчерпываются только распадом коммун, мы кроме того имеем распад: 6 машинных товариществ и бездействие большинства оставшихся С-Х объединений кроме нескольких мелиоративных товариществ, ко-

# РАБОТА С БЕДНОТОЙ И БАТРАКАМИ.

ДОКЛАД т. ТЕНТЮКОВА Е.

Данные почти всех ячеек говорят, что за последние 2 года этот вопрос занимал некоторую долю внимания парторганизации. Практическое разрешение его проходило по двум линиям: учет расслоения деревни и организационный охват бедноты. Что касается первой части, то здесь все ячейки занялись исключительно выявлением количества хозяйств, подлежащих к отнесению к той или иной социальной группировке, совершенно не уделяя внимания изучению процесса расслоения обуславливающих его экономических признаков. Однако, и предельную работу нельзя признать в достаточной степени удовлетворительной. Правда, как первая попытка определить классовую физиономию нашей деревни, она представляет известную ценность и может служить при условии внесения в нее ряда поправок ориентировочными материалами в практической работе наших учреждений.

Сведения ячеек за 26 год таковы: беднота составляет 48 процентов, середняков 45, и кулаков 7 проц. Составляя материалы ячеек с данными различных учреждений (УФО и УЗУ), а также результаты пересмотра социального состава отдельными ячейками (Ижма) приходится прийти к заключению, что основной ошибкой всей работы является довольно значительное преувеличение состава бедноты. Конечно, в отдельных случаях наблюдались и отнесения батраков к кулакам, но как общее правило была допущена обратная ошибка. Объясняется такое явление тем, что примерно для определения принадлежности к той или иной соц. группе принималось наличие живого и мертвого с-хоз. инвентаря и недостаточно учитывалось довольно крупных сельскохозяйственных заработков и довольно часто упускались из виду нетрудовые доходы. Между прочим последний момент играет значительную роль, ибо исторические предпосылки обусловили наличие в уезде контингента лиц живущих на доходе от различного рода махинаций с оленеводами, главным образом, самоедами и обрабатывающих совершенно ничтожное внимание на сельское хозяйство. Нужно также отметить, что директивы парткомов по затронутому вопросу не были достаточно четкими и вызвали на местах ряд недоумений, которые там разрешить было трудно.

Рассматривая непосредственно работу с беднотой можно констатировать, что все же за период с предыдущей партконференции имеется некоторый сдвиг в работе. Начинают устраиваться батрацкие собрания, создано несколько групп бедноты. Ряд мероприятий, вполне возможных по местным условиям, неосуществилось, а фактически проводимая работа имеет весьма крупные недостатки.

В нашей практике можно найти немало случаев искривления классовой политики, недостаточное, а иногда полное отсутствие опоры наступлению зажиточно-кулацких элементов. И все это несмотря на то, что по советской линии имеется немало законодательных норм обеспечивающих возможность защиты экономически слабой части населения. Наиболее больным в этом отношении участком работы является регулирование земельного вопроса. У нас существует чрезвычайно запутанное землепользование; землеустройства не было, а в некоторых волостях не было даже уравнильных переделов. В этих волостях (Кычкар, Клиево) создавалось такое положение, что сравнительно у небольшой части населения сосредоточились большие площади земельных угодий в ущерб остальным

хозяйствам. В результате беднота вынуждена арендовать. Условия этой аренды пока точно не выявлены, но приходится предполагать, что выгодными они могут быть только для сдающих.

Наблюдается немало случаев купли-продажи земли. Все эти явления были конечно, известны и ячейкам и сов. учр., но никаких мер не принималось.

Случаев незаконных сделок с землей никакого ходу не давалось. Наблюдалась также незаконные сделки и в остальных волостях. Здесь характер аренды уже несколько иной, а именно более мощное хозяйство арендует у бедняков, не могущих обработать своих участков (в частности сравнительно широко практикуется продажа усадьбных участков). Характерно, что из разговоров с населением видно, что оно в громадном большинстве еще сохранило дореволюционный взгляд на землю, как на частную собственность. Все это говорит за то, что партийные ячейки этот вопрос совершенно упустили из виду.

Немного лучше обстоит дело и с правовой защитой батрачества. Правда, за истекший год в этой области произошло некое оживление. Кое-какая работа уже начинается, но она далеко еще недостаточна. Пока что все ограничивается только тем, что принимаются меры и регистрации договоров, да и то далеко не везде и наблюдаются единичные выступления на собраниях с разъяснением действующего законодательства о труде. Более или менее твердых данных о количестве батраков даже в населенных не говоря уже о тундре у нас не имеется. Жизнь батраков, фактические условия их жизни, степень эксплуатации—все это для нас малоизвестно. Между тем по проходящим изредка в судебных органах делам можно усмотреть, что у нас почти повсеместно идет самая беззастенчивая ничем не прикрытая эксплуатация. Особенно благоприятны объективные условия для совершенного игнорирования трудового законодательства в тундре. Такое положение требует от всей организации решительного перелома в этой работе в сторону не только простой фиксации трудовых договоров, но и в сторону обеспечения их осуществления. К этой работе необходимо привлечь союз сельхозработчиков, оказывая ему всевозможную помощь и добившись вовлечения в него батраков. Нужно

изжить такое настроение в наших рядах когда товарищи заранее опускают руки, говорят, что работать среди батраков будет пока безрезультатно „в виду их преданности своим хозяевам“.

Регулирование землепользования и правовая защита батрачества два самых уязвимых участка в нашей работе. В остальных вопросах (кооперирование, един. сельхозналог и т.д.) замечается некоторое улучшение. Правда и за истекший период были случаи неиспользования фонда кооперирования бедноты, неправильное использование льготных фондов по един. сельхозналогу (Кельчиур), но в общем эти моменты организац. усвоены и линия выправляется.

Как и указывалось уже выше все же за истекший период организационный охват бедноты был довольно значителен. Выражается он в том, что почти все ячейки провели ряд собраний с беднотой и тем самым сумели привить населению основную идею этих собраний. В частности нужно отметить, что собрания приурочивались к кампаниям. Постоянной плановой работы по созыву батрацких собраний с постановкой на их обсуждение вопросов местного практического характера особенно затрагивающих интересы батраков не было.

Предварительной подготовки вопросов, ставящихся на собраниях достаточной не было. Благодаря этому практические предложения принимались без учета возможностей и осуществления и в результате значительная часть их оставалась в просто на бумаге.

Естественно, что эти обстоятельства не могли поднять интерес батраков к своим собраниям. Одновременно наблюдается слабая активность участников собраний, в отстаивании своих решений на общегражд. собраниях. Объяснить это можно только или отсутствием уверенности, что эти решения действительно будут проведены в жизнь или боязнью сопротивления со стороны зажиточных.

При этих условиях в целях окончательного внедрения в сознание бедноты необходимости их организации было бы чрезвычайно важно, чтобы беднота видела, что ее постановления не являются простым клочком бумаги, а проводятся в жизнь всеми органами власти. Но на практике мы наблюдаем нередко случаи игнорирования этих постановлений неже-

дания осуществлять предлагаемые мероприятия.

В значительной мере этого можно было бы избежать при условии создания групп бедняков при всех выборных органах. Но пока что таких групп созданных по уезду всего 4, да и те к работе еще не приступали. Между тем существование их необходимо и для выправления классовых линий в работе низовых органов.

Не малую роль в деле создания благоприятных обстоятельств для благоприятного осуществления постановления бедноты должно было сыграть согласование всей этой работы со стороны партячеек с советскими общественными организациями. Практика работы показывает, что в ряде случаев различные организации ставят совершенно в стороне от проводимой ячейками работы, не привлекаются к ней и находятся не в курсе намечаемых ячейкой мероприятий. Подобную изслыванность, конечно, нельзя признать нормальным явлением, нужно добиться, чтобы ячейки не выпуская от себя непосредственного руководства работой, привлекали к ней весь актив деревни.

Резимируя все изложенное приходится прийти к заключению, что несмотря на некоторый сдвиг общее положение остается не вполне удовлетворительным. Это особенно нужно подчеркнуть в связи с заметно усилившейся за истекший период активностью зажиточно-кулацкой верхушки деревни. Отдельные вылазки ее наблюдались в ряде волостей (Шельюр, Устьуса, Краснобор, Мошюга и др.) при чем используя нашу пассивность в отражении наступления и ряд допущенных иногда довольно серьезных ошибок, сплошь и рядом она сумела привлечь на свою сторону бедноту выступавшую иногда в роли кулацкого адвоката. Одним из показателей этого наступления является значительное уменьшение количества бедняков в волостных ККОВ. По данным УККОВ процент бедняков снизился с 89 в 26-27 г. до 73 в 27-28 г.

Все эти моменты ставят перед нашей организацией задачу решительного перелома в работе, привлечения большого внимания к изучению социально-экономических процессов в уезде и к проведению четкой выраженной классовой политики во всех областях работы в деревне.

# КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ РАБОТА.

ДОКЛАД т. СМЕТАНИНА Ф. С.

XV-й съезд коммунистической партии войдет в историю революционного движения как яркая дата начала решительного наступления на фронте культурного строительства пролетариата.

Наше дальнейшее продвижение: рост промышленности, с-х. торговли, упрощение и улучшение нашего госаппарата в огромной степени зависят от культурного уровня рабочего класса и крестьянства, от улучшения культурных навыков и приемов в развитии и увеличении производительности труда, от уничтожения старых пережитков и косности в деле изменения бытовой обстановки масс. Вот почему с такой остротой сейчас стал перед нами вопрос культурной революции.

Основной задачей культурной революции является социалистическое перевоспитание масс, выработка

у них, трудовой культуры и социалистических бытовых навыков. Культурная революция или социалистическая переделка человеческого материала, есть необходимая сторона общего процесса социалистического строительства. Без успешного разрешения этой задачи невозможно победоносное завершение и социалистической реконструкции нашего хозяйства.

Вопросы учебы, печати, кино, радио, создания массовой книги, театра, быта и т. д. встали во весь рост. Вся эта работа должна вестись не по бюрократически, верхушечно-аппаратным путем, ибо и сам то бюрократизм есть проявление нашей некультурности.

Вся культурно-массовая работа проводится через печаль, избы-читальни, школы, клубы, секции советов, кино, радио, массовые добровольные

организации и т. д.

Всего политпросветучреждений в уезде 54, в том числе изб-читален-19, красных уголков-17, в них организовано 79 разных кружков, (главным образом с-хозяйственные, военные) с охватом членом 12,7 человек. Часть из них числится только формально. Во всех избах-читальнях имеются библиотеки. За зимний период проведено лекций, бесед и громких чтений-82, выдано справок 1200, проведено спектаклей-108. Кроме того имеются уголки, но работа в последних отсутствует. Библиотеки находятся в хаотическом состоянии, читателями книги возвращаются через 5-6 мес., а то и через год. Имеющаяся центральная библиотека никакой библиотечной работы не ведет. Театральные постановки организуются плохо. Репертуар нигде негодный. Для оживления и исправления это

работы необходимо развивать драматические кружки с привлечением деревенской интеллигенции.

Ликпунктов функционировало 19, куда было вовлечено 548 чел., из них окончили 350 чел., среднее же на ликвидацию неграмотности было отпущено 7593 руб. В этом учеб. году предполагается ликвидацией охватить 1200 чел., в том числе и лесорубов и самоедов. Кадр ликвидаторов создается из окончивших школу II ст. Радиостроительство начинает развиваться в особенности сильно за последний год.

По сведениям Ижемской п-т конторы радио приемников с громкоговорителями-10 (из них в Ижме 3) с наушными телефонами 6 и предполагается установка в Ижме станции с широкой сетью репродукторов.

В будущем для установления плановости развития радио дела необходимо развивать и оживлять добровольные общества радиолюбителей. Питание батарей возложить на почтово-телеграфную контору, снабженные радио аппаратурой и принадлежностями возложить на Интегралсоюз.

Всякому присутствующему здесь известно какую роль в деле культурного развития может сыграть развитие кино, но по этой отрасли работы у нас не все обстоит благополучно.

Мы даем в среднем только 6 картин в год. Необходимо наконец наладить снабжение уезда картинами. Сеть кино передвижек у нас в уезде не достаточна.

Секции при ВЛК-ах в большинстве случаев не существуют, а если и существуют, то только формально. Причиной неработоспособности секций является отсутствие руководителей могущих привлечь и заинтересовать население и формальное отношение к работе секций работников виков. На эту работу нам необходимо обратить серьезное внимание, изжить из них формальное-казенное отношение к секциям, заставить их каждый крупный вопрос предварительно разрабатывать в секциях.

В уезде с каждым годом развивается сельское движение и распространение печатных изданий. Вот данные характеризующие эту работу:

В 1926 г. было 12 стенгазет, в 27 г. - 14 и в 1927 г. - 19. Сельских кружков в настоящее время насчитывается 5 с количеств. 48 чел. Количества заметок поступающих в уездную газету достигает до 160 в месяц, и качество этих корреспонденций значительно улучшилось по сравнению с прошлыми годами. В дальнейшем редакции газеты „Красная Печора“ необходимо стремиться через парт. ком. ячейки к увеличению сельских организаций, добиваться резвертывания массовой работы, устройства читательских конференций, вечеров вопросов и ответов и литературно-художествен. вечера.

Что касается распространения периодических изданий, то оно характеризуется следующим: на 20-VIII выпускалось центральных газет 1180 экз., журналов 805 экз. Увеличение по сравнению с прошлым годом на 50 проц., выпускается, главным образом, крест. газета 305 экз., Красная Печора. 670 экз., увелич. за год на 40 проц. экз.

Антирелигиозная пропаганда у нас ведется слабо и имеет только кампанийский характер, в виде антирел. пасхи и рождества, а плановой повседневной работы нет, добровольные общества, союзы безбожников существуют формально. Парт. и КСМ организации на них смотрят сквозь пальцы, как на лишнюю вагровку, тогда как религиозное движение не ослабло, а наоборот имеется оживление сектанского движения. Нам эту работу необходимо оживить, мобилизуя всю партийную ком. профсоюзную массу.

Агропропаганда тоже слабо проводится.

Крестьянские агрокурсы в Ижемском районе не проводились. Достижения опытов опытного поля в крестьянскую массу не выносятся, благодаря слабости нашего агроперсонала.

Добровольн. общества у нас развивались в наличии коллективного членства и механических методов вовлечения новых членов. Все это создало застой в их работе. Из имеющихся организаций существуют в нашем уезде ОСО-Авиахим и МОПР и то довольно часто только формально. Членов МОПР насчитывается 527, а членов ОСО Авиахим 468. Внутрихозяйственной работы никакой не ведется, кроме ОСО-Авиахима, где очень редко в военкружках бывают занятия. Вся работа сводится к участию в проведении кампании по сборам и отчислениям, да и то не всеми ячейками. За этот период было собрано Мопром средств-112 руб., а ОСО-Авиахимом 956 руб. Мопровская литература слабо распространяется. Связь уделенная с местами отсутствует: есть ячейки на запросы отвечающие через 5-6 мес. Сейчас проводится перерегистрация членов под лозунгом оживления их работы.

Школьная сеть с каждым годом увеличивается, если позапозапрошлом году работало 37 школ I ст. то в прошлом году уже 40, увеличение на 3 комплекта. Всего комплектов в 40 школах 68 чел. В этих 40 школах обучалось 2108 чел. детей (в это число входят дети школьного возраста и перероски), если взять цифры, детей школьного возраста 2245 чел. (по переписи 26 года) и охваченных школами 2109 чел., то процент охвата составит около 94 проц.

У нас основной кадр работников в школах окончившие педтехникумы, по национальности 76 проц. зырян. Процент партийцев-коммунистов очень невелик 0, 73 проц. Особо нужно будет отметить и то, что в этом году работали 3 самоедские школы с охватом 55 детей, из них 14 девочек.

Повышенные школы: Имеется школа II ст. с охватом 205 чел. учащихся (из них 29 девочек). В этом году дала первый выпуск в количестве 7 человек.

Ш. К. М. существует с 1925 г. с охватом учащихся 85 чел. В этом году дала первый выпуск 16 чел. Профтехшкола работает первый год 30 чел. учащихся условия работы негладки отрицательны: отсутствие помещений, оборудовании, работников со спец. подготовкой и наконец материальная необеспеченность. Кроме того имеются 2 детских (детей 79) и один детдом (26 чел. детей).

Почти во всех школах плохо налажена общественно практическая работа.

Подготовка кадров политпросвет-работников у нас идет через комвузы, СШ I и II ст. За последние 2 года выпущено Ижемской СШ I ст. ныне ликв. 40 чел. и Устьсысольской СШ I ст. 10 чел. В этом году отправлено в Устьсысольскую СШ 21. Всего у нас в высших учебных заведениях обучаются 13 и в средних 17 чел. и в этом году отправлено 32 чел. Через года 3-4 мы будем иметь кадр своих специалистов (медиков 3, горн. инжен. 2, технолога 1 и др.) Здесь надо сказать то, что у нас до сих пор не было плановости в подготовке кадров работников и часто посылались нам ненужные элементы, сейчас принимаются меры планирования подг. работников за счет основной массы крестьян бедности и батрачества.

Одной из главных задач культурной революции является борьба за грамотность деревни. Грамотность нашей ком. деревни несмотря на значительный рост по сравнению с царскими временами все же стоит еще на низком уровне. Достаточно посмотреть на такие цифры: по об-

ласти из 207314 чел. населения грамотных 81856 чел. или 39 проц., а по уезду из 30722 чел. неграмотных 21652 или 70 проц. Правда в это число и входят малограмотные. Особенно большая неграмотность среди нашей опоры среди бедности и батрачества и эта безграмотность является главным препятствием успешному развитию деревни по соц. пути.

Работа по ликвидации неграмотности в том размере, в котором она сейчас развернута ни в коей мере не разрешает коренные задачи борьбы за грамотность, ибо по местам еще замечается увеличение числа неграмотных. Ликвидант в деревне должен занять почетное место, на поддержку этого пункта должно быть мобилизовано внимание общественных, советских, партийно-комс. организаций. На эту работу по принципу индивидуально-группового обучения нужно широко привлекать комсомольцев.

Из-за плохой материальной обеспеченности много детей бедняков и батраков остается не охваченными школой, если и охватывается, то выходят не заканчивая школу, это создает кадр малограмотных. Поэтому вопросы школы местными партийными, советскими и общ. организациями должны быть поставлены во весь рост в смысле постройки новых школьных зданий с широким привлечением местных средств. Необходимо обеспечить правильную классовую линию в обслуживании детей бедности и батрачества (особенности в повышенных школах) созданием шк. фондов помощи детям бедности.

Избы-читальни постепенно начинают укрепляться. Вместе с тем на основе самостоятельности организац. и самого населения (главным образом молодежи) создается и растет сеть красных уголков. Но наряду с этим нужно отметить и то, что избы-чит. не достаточно авторитетны и только потому, что они до сего времени не смогли срастись с объектом работы основной массой взрослого крестьянства. Изба-читальня и красный

уголок своей антирелигиозной, агрономической пропагандой, своей работой по внедрению книг, газет, радио, кино, своей работой по собиранию культурного актива представляющей такой инструмент культ. революции в деревне, через который мы можем и должны изменить облик деревни.

Необходимо материально укрепить эти опорные пункты и всемерно их расширить и покончить с недопустимой практикой изъятия средств политпросветов на другие нужды. Необходимо изб-чит. и кр. уголки укрепить лучшими передовыми работниками, на деле обеспечить благоприятные условия их работы. Необходимо сосредоточить общественное мнение населения в первую очередь бедности и батрачества, вокруг деятельности избы-чит. и красн. уголка.

Быт деревни с его старыми традициями, пьяным угаром, изувтерством, битьем жен и детей и т. д., также является огромным препятствием культурного подъема деревни.

При нынешних условиях материального положения крестьян быт деревни можно сделать более культурным. Кр-н много тратит из своего бюджета на спиртные напитки, на религиозные обряды, на курение, а на культурные же нужды совсем мало, а то и совсем нет. Поэтому одним из лозунгов культ. рев. должен быть: „Борьба за культурный бюджет“.

Всю нашу культурную работу в деревне, как работу по повышению грамотности, работу в школе, изб.-чит., красном уголке, библиотеке, надо направлять на борьбу за культ. бюджет. Надо крестьянину доказать и разъяснить, что его 5 или 10 руб. идущее на водку могут быть использованы для подъема его хоз. и его культурности, для постройки школ, изб.-чит., установки кино, радио, на выпуск газет и т. д.

Больше внимания и средств вопросам культурной переделки деревни

## Окончание доклада т. Батманова Ш. С.

плугами, боровами и т. п., ставя перед ними основные задачи сельского хозяйства в области животноводства: устройство улучшенных скотских дворов, правильное кормление скота, увеличение сева технических культур (корне-клубнеплодов).

Громадное значение для уезда имеет коллективизация оленеводческого хозяйства, но этот вопрос требует еще глубокого изучения и большой осторожности. Нужно пересмотреть социальный состав коллективов, провести решительную чистку от зажиточных и кулацких элементов и усилить их за счет беднячества. Необходимо усилить борьбу с жезкоколлективами. Регистрирующим органам нужно вести точный учет социального состава колхозов, отказывая в регистрации уставов тех коллективов, в составе которых имеются зажиточно-кулацкие элементы.

Руководство ячеек работой партийного ядра в коллективах нужно поставить лучше, установив регулярную отчетываемость их на ячейковых собраниях. Партийцы и комсомольцы должны быть примерными в строительстве колхозов, каждый партинец и комсомолец занимающийся в сельском хозяйстве должен принимать непосредственное участие в работе одного из коллективов. Только так можно добиться поддержки беспартийных в работе по коллективизации.

Подготовку культурных работников по сельскому хозяйству, могущих руководить работой коллективов нужно поставить в качестве одного из условий, решающих судьбу коллективизации.

Органам наробраза необходимо иметь конкретный план подготовки работников, не только по сельскому

хозяйству, но и по всем отраслям хозяйства уезда.

Агрономическое обслуживание населения поставлено плохо. Примером может служить истекший летний сезон, когда агроперсонал уезда проявил полную свою неспособность в борьбе с вредителями технических культур. Агрономического влияния на посевы можно считать в этом году почти не было. Нужно сделать перелом в их работе, ибо если оставить эту отрасль работы в таком положении, то сельское хозяйство в уезде в ближайшие годы не в силах будет чувствительно изменить свое лицо.

Существующая запутанность в землепользовании будет тормозить работу по коллективизации. Об этом много уже говорили, много выносились постановлений, но пока ничего не добились.

С вопросами направления кредита мы почти не занимались и не знаем насколько правильно они выдаются отдельным группам населения. Правда, линия кредитования Ижемского кредитного товарищества в последнее время выпрямлена (с 1-июня по 1 августа кредитованы 167 бед. хоз. на 5598 р. и 81 серед. хоз. на 2825 р.), но мы не знаем направление кредита по остальным кредитным т-вам. Нужно в будущем обратиться на это больше внимания.

Популяризация задач коллективизации с.-х. среди широкой массы населения в ближайшее время должна служить одним из основных, решающих предметов массовой работы, особенно среди бедности. Многое будет зависеть от того, насколько сумеем в нее втянуть партийную и советскую общественность.

## Крестьянки, участвуйте в делегатском собрании!

Что дали делегатские собрания в текущем воспитательном году.

По уезду было организовано 14 делегатских собраний с количеством делегатов 298. За воспитательный год окончена программа 7 делегатских собраний (Ухта, Сизябск, Щельяюр, Краснобор, Вертеп Устьуса и Кедва, Прогр. не законч. Кедва, Гам, Мохча, Бакур, Новик-бож).

Из числа 298 делегатов было прикреплено на практическую работу по учреждениям и организациям 148 делегатов. Из числа 148 делегатов отчитывались о своей работе перед собранием 17 делегатов. Отчитываемость в большинстве была формальной и безпрактических результатов.

Из 148 делегатов выдвинуто на выборную работу 33 женщ. делегатки, отдельно: в советы—7, БКОВ—6, ПО—6, нарзаседателями по 4 волостям выдвинуто 17 женщ.

По 8-ми пунктам где работали д-собрания были организованы рукодельные кружки (Ухта, Сизябск, Бакур, Щельяюр, Краснобор, Устьуса, Новик-бож, Колва) Охвачено кружками 128 девушек. Результаты: даны навыки по вышиванию и вязанию. Воспитательная работа была поставлена слабо.

### С 1921 г. заявления ВИК-ом не рассматриваются

В Галовский ВИК подавались заявления об отводе мест под раст. чистки, распахки, но до сих пор эти заявления продолжают лежать без всяких последствий, некоторые

уже с 1921 г. Галовский ВИК, чем объясняется такая непростительная задержка дел?

Синя морт

### Устьуса продолжает пьянствовать

В Устьусе пьянство не унимается. Пьянство и драки перешагнули всякие границы. Необходима помощь ВИКу со стороны волостной общественности.

Проезжий.

### Не видят работы.

Слушателями и слушательницами курсов по женработе было выявлено по с. Ижме 37 чел. батрачек. Из этого числа трудового договорами охвачено только 5 чел., что указывает на полное отсутствие работы по защите интересов батрачества.

Необходимо эту работу продвигать. Профсоюз где ты?

Один из курсантов.

### Культбаза помогает революционерам.

Рабочие культбазы внесли добровольных отчислений в пользу МОПР 56 р. 80 коп.

Массовая работа выразилась в проведении общемассовых собраний. Всего проведено собраний по 14 делегатских собраний, большинство при пере выборах делегатов и при проведении 8 марта.

По уезду было организовано 13 ясель. В 11 волостях в тех пунктах, где были д-собрания, собрано средств от учреждений, организаций и от насел. 1040 р., по бюджету 1420 р., всего 2460 р. Не было само по мощи со стороны самого населения и мало обращали внимания делегатки на ясли. Яслями в 12 пунктах было охвачено 135 детей. Ясли были в большинстве полтара месячные.

Реализовано займа среди делегатов на 72 р. (Колва, Кельчюр) и через делегатов на 110 руб. в тех же пунктах. Кооперированы в счет фонда кооперирования бедности 21 женщ., по 4 пунктам (Ухта, Устьуса, Кельчюр, и Бакур). Организованы 2 огородные артели (Щельяюр, Колва) с количеством членов делегатов - 39 женщ.

А. Батманова.

## ВНИМАНИЕ.

**Г. Г. БРОДЕРСОН** Производство техно-химич. рецептура, сборник техно-химич. рецептов свыше 2000 рецептов по всем видам производств. Цена сборника 3 рубля.

**КНЕИП.** Сабастиян. Мое водолечение испробованное в течении 40 лет перевод с 103 изд. Цена 1 руб. 25 коп.

**ЛЕВЕНСЕЛЬД.** —Гипноз и его техника с предисловием проф. Платонова — ц. 2 рубля.

**Д—Р ДРЕКСЛЕР** как предохранить себя от беременности не прибегая к аборту 10 изд. ц. 1 р. 20 коп.

**Д—Р ФРУМЗЕН** —Как не стариться Ц. 95 к.

**МЮЛЛЕР.** —Пять минут в день гимнастич. упражн. для развития и сохран. физ. силы. Ц. 80 к.

**САМОУЧИТЕЛЬ ФОТОГРАФИИ** 4 выпуска. Цена 2 руб. 50 коп.

**ПРОФ. ОРЛОВ и Д—Р ШПАК**

Мать и дитя. Настольн. Книга для женщин 304 стр. 92 рис. Ц. 3 р. 50 к.

**ГОРЧАКОВ.** Опытный рыбак—любитель Ц. 1 руб.

Цены указ. без пересыл. Все книги высыл. налож. плат. без задатка. Кн. магаз. „Техника и Медицина“. Ленинград, просп. Володарского, 55-Х. Требуется каталог. Высл. бесплатно.—

### Нам пишут.

В Устьлыже изба-читальня работает из рук вон плохо. Избач—Дуркин мало задумывается над

## Последние новости.

### Пере выборы советов должны сплотить бедноту и середняков.

Президиум ЦИК СССР обратился к ЦИК ам союзных республик с письмом по вопросу о пере выборах советов в 1928/29 году. В письме указывается кампания пере выборов, для обсуждения трудящихся масс, должны быть поставлены наряду с вопросами местными все важнейшие вопросы политического, культурного и хозяйственного строительства. Внимание во всей работе по выборам

должно быть направлено к сплочению батрачества и деревенской бедноты под руководством рабочего класса, всемирному укреплению союза их с середняками для отпора кулацким и так же антисоветским элементам. К пере выборам необходимо привлечение всего советского аппарата, всех общественных организаций, всего советского актива.

### Осенний посев прошел удачно.

Осеннюю посевную кампанию в настоящее время можно считать законченной, кампания проведена удовлетворительно.

В РСФСР план снабжения семенами выполнен с превышением. План также выполнен почти полностью на Украине.

### Вовлекают Италию. Всесоюзное совещание редакторов.

Английское правительство с согласия французского предложило итальянскому правительству примкнуть к соглашению трех держав, согласно которому разграничиваются сферы влияния Англии, Франции и Италии в различных частях мира. Италия также должна стать участником морского соглашения заключенного между Англией и Францией.

На Всесоюзном совещании редакторов 26 сентября утром заслушан доклад Ульяновой: вопросы руководства рабоче-крестьянским движением. По докладу развернулись большие прения.

### Французские измышления.

В Латвии усиленно распространяются провокационные слухи, якобы, о готовившемся вооруженном выступлении коммунистов. Цель этой провокации—нанять мелкую буржуазию и заставить ее голосовать во время предстоящих выборов в сейм за фашистов.

### Маневры в Румынии.

В Румынии началась подготовка к проведению крупных осенних маневров. Началась уже концентрация войск. Маневры состоятся в первой половине октября.

### Выступление рабочих Австралии.

Происходящая в Австрии забастовка докеров приняла чрезвычайно острые формы. В Порту Адельмаида произошло столкновение между 2000 докеров и штрейхбехерами. В связи с этим южно-австралийское правительство объявило стране в осадном положении. Срочно организуется добровольная полиция из буржуазии. Полиция жестоко расправляется с бастующими.

### Рыков в Днепрострое.

26 сентября в Днепрострой приехали Рыков, Чубарь Затонский и другие члены Украинского правительства, которые подробно осмотрели все работы Днепростроя.

После посещения барачных рабочих Рыков и члены украинского правительства долго беседовали с рабочими. Выявляя их нужды.

### Метрополитен будет построен.

В Моссовете состоялось совещание о постройке в Москве метрополитена (подземной железной дороги). Решено построить в первую очередь линию соединяющую Каланчевскую площадь, где находится три вокзала, с центром города. Постройка обойдется в 20 миллионов рублей и продлится три года.